



在公众场合,一些咒骂、争吵乃至斗殴,我注意到,往往是从很小很小的一些事情开始的。例如,有人不小心把别人碰了一下,或者是踩了一下,一般来说,只要是轻轻说一声“对不起”,也许,事情就过去了。但是,这三个字好像有多难,就是没法说出来,那么,被碰者被踩者就不高兴了,张口就问,喂喂,怎么回事?而对方却又反过来问,怎么回事?碰不起呀?你要舒服就去打的呀!这边就开始恼火了,怎么怎么?还是你有理啦……就这样,一个小小的蚂蚁,很快就变成了大象。从咒骂骂骂,发展到骂骂骂,甚至从公交车里打到马路上,还会拿出手机呼朋唤友,终于发展到了群殴,连刀具棍棒都用上。民警审讯参与者,而回答大多又是:我也不知道为什么,只是被叫了过来。

其实,起因往往非常非常简单:只是“对不起”三个字的缺席。现实生活中,这样的事情真是不少。有人到一家游泳馆游泳,完了去冲淋。不料,刚刚头上浇了洗发露,身上抹了沐浴液,突然,热水没了。这可是大冬天呀,冰冷的水怎么受得了?去问服务员,老半天才扔过来一句话:锅炉坏了。从此,服务员失踪。于是,只能是用毛巾擦去了洗发液和沐浴液。到了外

面,没有一个人说一声抱歉的话,只是说锅炉突然坏了,对于这样的突发事件我们也没有办法,这能怪谁呢,是不可抗拒的呀。

我真是不明白,为什么说声“对不起”会有这么难?

当然,首先是我们的教育出了问题。不管有多高的学历,好像只是知识的象征,对起码的为人处世都还是一大片空白。人难免会出错,例如不小心碰了别人一下或者是踩

说声“对不起”有多难

马以鑫

了一下,我以为,应该是种本能吧,也用不着什么逻辑性的思考推理,就会脱口而出“对不起”。但是,有些人似乎就是不会说这么三个字。究其原因,大概从来没有人教过他,根本不懂这种最基本的礼仪。就有那么些人,在公交车或者地铁里,坐在位子上还要跷起二郎腿,见到人也不放下。就这么碰到别人,还要出口教训去坐出租车自己去买车呀……如果遇上一个自尊心特别强或者本来就有火气的人,那么,一场骂骂甚至恶斗就不可避免了。

其实,这个问题说到底,还是心目中只有自己而没有别人。自以为是、自高自大早

已成为习惯,只有别人对自己的仰视,哪有什么对别人的低就?自己明明错了,也从来不懂得承认,一直要等到事情弄得不可收拾了,大概才会有所清醒。

对一个单位来说,问题可能会更复杂。就拿前面说到的游泳馆来说,表面上似乎是不可怪罪谁,锅炉突然坏了,事先又没有通知;倘若道歉说“对不起”,那么,紧跟的会不会是赔偿问题?果然,无辜遭罪挨冻的没有得到道歉也要提出赔偿,那就是把一张游泳卡退了。不料,对方的回答是,只能是按日折算退一日费用。这就有些麻烦了。受损者遭到惊吓,从此对你不再信任;而单位就怕声名远扬、别人仿效。这里,如果有为设身处地、换位思考,事情就不会这样了。

看来,这一声“对不起”真不是可以随便说说的了。想当年,鲁迅有感于人世间的冷漠而说,一些中国人吝啬得不肯给一张笑脸。近一个世纪已经过去,我很悲哀地发现,鲁迅所言好像并没有过时。不要说是一个君子,或者一个绅士,即使是一个普通人,说“对不起”三个字应该不是困难,也不会因此而丢了身价。相反,有了这三个字,才会显示出风度和最起码的道德。如果都能这样,我想,那些莫名其妙的争吵斗殴,大概也会少了许多,这世界也就会太平许多。

英国首相巴麦尊一听说“亚罗号”事件,就决计扩大战争。问题是,他要发动战争,议会里的反对党总有不同意见。没办法,这是英国的政治特色。执政党不管干什么,反对党总绊你的腿儿,至于同党人士,也不见得时刻与党保持高度一致。想说啥就说啥。1857年2月,托利党领袖德比伯爵在上院提出议案,谴责政府在华官员擅用武力,欺负困感无助的蛮族文化,以能言善辩而著称的他把矛头对准了包令,他说:“我不愿意说任何对包令爵士不恭敬的话。他也许是一个很有学识的人;但据我看,在进广州城这个问题上,他却真正患了单相思。我相信他在做着进广州的梦;我相信他朝相思、暮相思、深夜醒来也相思。我相信,他一定认为,只要包令爵士在广州衙门受到正式的接待,那么,和这件事所产生的巨大利益相比,任何牺牲不为大,任何商务的中断不足忧,任何流血几乎都不足惜。”德比本人的辩论水平被同仁戏称为“攻势凌厉,不可阻挡,但当得胜而归的时候,往往发现自己的营盘已被敌人占据”,不管他辩论结果如何吧,我们至少看到,他在这次发言中,把包令恶心了一个够,被马克思评价为:“在英国议会史上,或许还不曾出现过像这样一次贵族对暴户在精神上的胜利。”德比演讲结束之后,包令好友、辉格党的外相克拉兰敦站起来发言,包令是他提拔为驻华公使的,某种程度上,德比恶毒心包令,就是恶毒心他这外相。所以克拉兰敦的发言很有意味,对于包令的行动,又要坚决支持,又不好意思全盘赞同。

英国议会上的院 第二次鸦片战争前后的中英海战(十四) 纪连海

他说:我不相信包令的行动没有问题,但是目前情形下,除了支持包令,没有别的办法。最后他借马赖神父的案子煽了一下情,说:一个可怜的法国家教士,经过三天拷打后被吊死,他的心被刽子手吃了,这样的事情可能再出现。所以,在与中国这样的民族打交道的时候,如果我们还希望与他们保持和睦、有益的关系,就必须让他们懂得武力法则,必须用他们喜欢的方式来让他们明白。辉格党的大法官克兰沃斯特说:亚罗号悬挂英国国旗是合法或者非法,都非中国人所能过问,他们也无权冒充英国人的船。托利党的格雷说:先生们,你们在冒险啊。要知道,茶叶的供应不能断绝啊,这东西是咱们的生活用品和国家收入的主要来源啊。我建议,立刻召回约翰·包令爵士。托利党的马尔墨斯白雷伯爵更是提到了正义、人道与良心,认为英方炮轰广州不怎么样,他说:我为我的国家感到羞耻。辉格党的政府代人格兰维尔勋爵最后总结说:我认为你们走得太远了,在同一个完全否认任何国际法的国家打交道时,你们还把自己束缚在精致的法网上。按政府代言人的说法,跟一个野蛮政府打交道,就别恪守咱那一套文明规则了。他说完后,议会表决。表决结果110:146,巴麦尊政府以36票的多数获胜。

的足下珍品。这从汉代的“履丝曳縞”,宋代的“绣线金履”,直至清代的“官粉官靴”即可见一斑。不仅如此,中国的鞋文化又是和妇女受侮辱的悲惨历史紧密相连的。最早的鞋的历史发展到今天可就五花八门了。式样越发奇形怪状,颜色更是五花八门。很难想象再发展下去,未来的鞋会是什么样子。在中国鞋博物馆,令人在心灵震撼之余,更感到这儿是一面历史的镜子,从中能折射出许多令人深思的哲理。

历尽沧桑,千年不绝,表现了强大的生命力。特别是后来的红军穿着它爬雪山过草地,走了二万五千里,接着是八年抗战,三年逐鹿中原,一举结束了鞋文化屈辱味的历史。

鞋的历史发展到今天可就五花八门了。式样越发奇形怪状,颜色更是五花八门。很难想象再发展下去,未来的鞋会是什么样子。

在中国鞋博物馆,令人在心灵震撼之余,更感到这儿是一面历史的镜子,从中能折射出许多令人深思的哲理。

鞋的历史发展到今天可就五花八门了。式样越发奇形怪状,颜色更是五花八门。很难想象再发展下去,未来的鞋会是什么样子。

中国花鸟画盛于五代,分黄筌、徐熙二大流派,各擅胜场。黄为后蜀人,技法工整,先勾勒轮廓后填彩色,珍禽奇卉,无不悉神尽态,秾丽精微。徐熙,南唐人,多以墨笔作汀江水鸟,略施丹粉,神态生动,超逸古雅。徐孙崇嗣,不用笔墨,直接以彩色绘花卉、禽鸟,人称没骨花卉。时人有“黄筌富贵,徐熙野逸”之誉。沈括《梦溪笔谈》记其事。黄为宫廷画家,在后蜀居画苑统治地位,徐在野,别出蹊径,以萧疏恬淡与黄派对垒,自有风趣。黄作《写生珍禽图》今尚藏故宫博物院,徐画至今失传。

遐迩集

齐铁偕

韩江凭栏(1)

游人倒影久盘桓,水不扬波一镜寒。岁月易移尤似昨,江山难改竟为韩。注(1):原名恶江,常有鳄鱼出水噬人,韩愈发配至此,带民众兴水利、驱鳄鱼,百姓为纪念他,遂改恶江为韩江。

笔架山(1)

豪情已付白云歌,道德文章焉可多。笔架山空空日月,如椽大笔待谁何?注(1):位于广东潮州境内,形如笔架,由胡耀邦题写匾额的韩文公祠坐落山下。

品凤凰百岁单枞茶

春芽万点嫩新晴,百岁精华盖里并。彻骨香因香有骨,芬芳满溢逐风萦。

思友

榻上书卷几上茶,帘清窗碧数竿斜。又逢桂子香如故,昨夜花开君到家。

山居送友

秋风瑟瑟雨淅淅,送君三回去复还。冷色初澄寒涧碧,漫天叶落瘦空山。

小住梅园

茅庐偏喜岁寒凋,为赋新诗坐半宵。晨起梅花开万树,雪朝瞬即变花朝。



东方神韵 (中国画) 丁筱芳

若要溯源,“过年”的习俗究竟始于何年何月毕竟不可知,只是千百年来,再难以数清有多少文人雅士吟咏过这一年中难得的盛事,这些文人中,尤以唐代最为出彩。盛唐总是占尽我们对历史的所有美妙想象,人声鼎沸、车马骈阗、灯火连城、绛罗翩跹。《大唐新语》里记载了一个同样繁华的正月望日。古时候望日,指的是一月里月亮最圆的那夜,如此算来便是元宵佳节那几日。

那日朝廷特许百姓夜行,京城之内无论是王侯将相或是小吏工贾,无不夜游。数百文士纷纷赋诗一篇,偏偏苏味道、郭利贞、崔液三人所书独占鳌头,竟为绝唱。苏味道诗曰:花灯银花合,星桥铁索开。暗尘随马去,明月逐人来。郭利贞诗曰:九陌连灯影,千

门度月华。倾城出宝骑,匝路转香车。崔液诗曰:今年春色胜常年,此夜风光正可怜。鸂鶒楼前新月满,凤凰台上宝灯燃。一朝感慨之作,却是至今仍然朗朗上口的诗句。而这一年,恰恰也是龙年。都说现在“年味儿”不如以往,传统佳节的“传统”也在渐渐消失。然而每当我们不自觉地说起这些诗句时,重合的历史与传承,已悄悄沉淀在字里行间。

盛唐望日

王文

“白发”的考量

韩可胜

我知道自己尚无白发。可不免有些担心。于是习惯在理发时候问一句:有白发吗?答案就有趣了。

办公中心。那个四五十岁女理发师,煞有介事:嗯,白头发了,有,这样吧,我们帮你染一下,很优惠的。我下次吧,今天没空。心里想,难怪她下了几次岗,不但能力差了点,道德也差了

一大截。仁恒会所。那个湖南小伙子。把头发用手草草捋了一遍,一两根吧,没有关系。呵呵,蒙混过关,不认真,也不是很狡猾。迎春路上文峰。那个安徽妹子。从左拂到右,从右翻到左。先生,没有白发,挺好的,就是有点干燥。诚实,至少没有被市场经济污染透。

今年年终奖还没有拿到手的时候,便已得知公司的派发方案。我私下里扳指头粗算一下,兔年我将得到的年终奖不多也不少,反正可以买一两个“平方米”了。大喜之下,不免回想起鼠年发年终奖时的氛围,真是此一时彼一时,今非昔比!

鼠年将尽时,正值金融危机时期。当公司宣布按原计划发放年终奖,而且分配方案不变动、不缩水的消息传来时,公司上下的员工都松了一口气。

以往每年到了第四季度,公司里是一片加班生产的景象,即使已经完成年度任务也要多“攒”产量为来年打基础。而鼠年正相反,公司不仅没有让我们加班,而且实行一周三天工作制,更是在圣诞节前就提前放假,把所有欠员工的调休、年

休“一次还清”。这都是金融危机造成行业不景气的后果,员工心里都明白形势的严峻,所以对能否像往年一样发年终奖心里都没底。得知年终奖照发的消息,大家犹如喜获大赦一般高兴。虽然数额缩水到不够买一个“平方米”,但终究有钱过个像样的春节了。

按公司规定,员工的年终奖是与公司的业绩挂钩的。虽然第四季度业绩很差,但由于前三季度业绩不错,所以全年指标还是完成了。公司明知明年的经营前景黯淡,为了履行年初关于年终奖发放办法的约定,单位还是咬牙照常如约发放年终奖。员工对此是喜忧参半:喜的是遇到经济危机照

拿年终奖,忧的是担心公司能否熬过来年的困境。还有人戏称这次年终奖是“最后的晚餐”,也许明年大家就散伙了。

但人都是有感情的,公司照发年终奖的决策起到了收拢人心的作用。员工不仅对于这几个月的奖金骤降,以及年终奖发实物、取消明年奖励旅游、紧缩差旅及行政开支的决定充分理解,而且大家还纷纷表示不发牢骚不跳槽,认真做好本职工作,与公司同甘共苦难度不减。

而我也做好了翌年薪酬减收的准备,所以这笔年终奖不能肆意挥霍,要省着花。除了与家人欢度新春的必要开支外,坚决缩减衣物及奢侈品的消费,

难忘鼠年那次发奖

张章

克制随意花钱的冲动,先保证房贷不违约,度过这个危机时期再说。毕竟来日方长,金融危机总是过去去的,保住现在的饭碗,才能争取来年年终奖还能吃到“晚餐”。

时过境迁,政府强有力的应对措施使我们度过了金融危机最困难时期,我们公司也是得益者。公司不仅没有散伙,而且在摆脱危机后,经营状况一年比一年强。兔年的年终奖不仅数额多,而且发得也爽气多了。员工再也不提“最后的晚餐”了,大家议论的也不再是还贷而是准备如何“血拼”消费了。度过金融危机的我们,前景充满希望。

十日谈

我的年终奖

明起刊登一组《域外名人故居》,敬请关注。